

越南罕見下雪 8500小學生無學返

越南北部老街省及河江省山區前日起罕見下雪，持續至昨日早上，部分地區氣溫降至攝氏零度，積雪有5至10厘米。越南位處熱帶地區，民眾紛紛外出上山觀賞奇景，部分地區交通擠塞近5小時。

降雨嚴重打擊農業，當局指最少100公頃佛手瓜田及100公頃花田被覆蓋，料損失慘重。通往北部省份的道路受阻，有待打通，最少8,500名小學生無法外出上學。教育部門發放逾500張毛氈，避免學童無法抵受低溫。氣象部門預測寒冷天氣會持續數日，呼籲民眾不要掉以輕心。

綜合報道



交通大擠塞



興奮砌雪人

哈佛疑有炸彈 師生疏散

美國麻省哈佛大學昨接獲未經證實的報告，稱校園科學中心、塔耶爾、塞韋爾和埃默森4棟大樓藏有炸彈，要求師生撤離、取消考試，並指警方已展開調查。校方同時在微博twitter公布消息。

康涅狄格州警方上月底接到匿名人士報案，稱其耶魯大學室友計劃在校園發動槍擊，警方封鎖校園4小時，最終無發現。

路透社/法新社/美聯社

強推秘密法民望挫一成 半年內下台凶兆 提詞機「短命」魔咒箍實安倍

日本首相安倍晉三從上周起在記者會上使用提詞機，是上任以來首次。雖然提詞機是歐美政客常用工具，但日本政壇向來盛行一個說法，指用過提詞機的前首相都在首次使用後的半年內下台。由於安倍最近因為強行通過《特定秘密保護法》，導致民望急跌一成，令輿論不禁猜測「提詞機魔咒」會否在他身上應驗。



安倍日前在記者會上首次使用提詞機。法新社



奧巴馬曾被拍攝到提詞機遮蓋頭部的相片，在網上瘋傳。網上圖片

安倍在上周五晚舉行的記者會上首次使用提詞機，根據顯示在透明玻璃板上的發言稿內容發言。據安倍週邊人士稱，安倍這樣做是希望效法美國總統奧巴馬，在演說時能更自然地面對國民，不再低頭讀稿。現場記者所見，安倍當天的確比以往使用更多肢體語言及手勢，並多次將視線投向觀眾。

恐步3前首相後塵

但不論官方說法為何，仍無法改變提詞機在日本政壇被視為「不祥之兆」之說。前首相細川護熙在1993年12月，創歷代日揆先河首次使用提詞機，

當時他聲稱是為了「面向正前方與國民對話」，然而事實是當時其內閣支持率大跌12.2%，4個月後細川內閣倒台。

另一位首相森喜朗在2000年12月民望跌至18.7%時，也開始使用提詞機，一度還上演讀錯稿的笑話，結果他的政府也是返魂乏術，在約4個月後下台。被指屢次讀錯漢字的前首相麻生太郎，則在2009年3月使用提詞機，當時他的支持率為23.7%，同年8月自民黨在眾院選舉落敗，麻生下台。

若比較安倍與上述3位前首相的處境，便會發現不少「巧合」之處。最明顯是安倍政府目前的支持率因為強推《特定秘密保護法》，急跌10.3個百分點至47.6%。而且安倍使用提詞機的理由，與細川護熙當年的理由也很相似。

共同社/日本《東京新聞》

歐美政客必備 奧巴馬「中毒」打仔上

使用提詞機在日本政壇不算普遍，但自1950年代面世以來，提詞機是多國政客演講時必備的「救星」。就連以演說能力著稱的美國總統奧巴馬，本身也是嚴重的提詞機中毒者，幾乎每次發言都會有兩部提詞機擔當「左右護法」，成為保守派批評他的口實。

歷代美國總統都會用提詞機，原因是減低出錯機會，增加眼神接觸，不過奧巴馬用得更多更緊密。去年大選時，曾有共和黨競智囊形容奧巴馬「毀了提詞機」，原因是奧巴馬的過度依賴，使提詞機令人感覺到講者沒有自信、要靠他人提點，結果共

和黨候選人當時大多都與提詞機劃清界線。提詞機與奧巴馬也經常鬧出笑話，如今年6月他出席一次演講時，上到台才發現沒有提詞機，結果要工作人員臨忙送上講稿，奧巴馬只能強顏歡笑。去年8月有記者拍到他演講時提詞機遮住頭部的照片，結果在網上瘋傳。

民望持續下滑的法國總統奧朗德，今年1月宣布軍事干預非洲國家馬里內戰時，亦首次使用提詞機。據報這是一位曾經當過新聞主播的形象顧問出的建議，令他在公開發言時可以更冷靜。

綜合報道

美1.4億金援越南 強化海上巡邏

正訪問越南的美國國務卿克里，昨日宣布華府將向東南亞國家提供3,250萬美元(約2.5億港元)資助，協助各國提升海上安全，當中越南獲得最多的1,800萬美元(約1.4億港元)。克里強調此舉不是針對中國，但他呼籲中方和日本透過談判和外交渠道解決東海爭議。

增5高速巡邏船

克里在越南外長范平明陪同下公布有關措施，美國將資助越南強化海上巡邏和搜索能力，並於明年為越南海岸防衛隊增添5艘高速巡邏船。克里表示，連同新一輪資助，美方向東南亞提供的海上安全援助，將於未來兩年增至超過1.56億美元(約12億港元)。

克里稱，對美國和東南亞國家而言，南海和平穩定非常重要，並重申強烈反對有國家使用脅迫和挑釁的策略來爭取領土主權。他指出，美國在領土紛爭的立場中立，呼籲中國和東盟透過和平談判解決爭議。

對於中國上月宣布設立防空識別區，克里稱這會進一步令局勢緊張，又指美國不會因而改變在區內的軍事行動。不過他稱，華府已計劃增加對東南亞國家的支援一段時間，並非因該地區近日關係緊張而決定增加資助。

路透社/法新社/美聯社

金正日逝世今兩周年 朝軍誓師大會悼念

朝鮮原第二號人物張成澤被肅清後，政局持續受到關注，朝鮮人民軍昨日在已故領袖金正日逝世兩周年前夕，於平壤錦繡山太陽宮舉行盛大誓師大會，宣誓忠於領導人金正恩，被視為新二號人物的人民軍總政治局局長崔龍海亦有出席。分析指，平壤此舉是要彰顯以金正恩為核心的軍隊團結與體制穩定。



李雪主在紀錄片現身約20秒。網上圖片

從朝中社發布的照片來看，出席大會的還有人民武裝力量部部長張正男、人民軍總參謀長李永吉，但金正恩本人應該沒有出席。今日是金正日死忌，外界預期平壤將舉辦中央追悼大會。

李雪主現身紀錄片

朝鮮中央電視台在處決張成澤的翌日(13日)播出紀錄片，金正恩夫人李雪主出場約20秒，是她近兩個月來首次亮相朝鮮媒體。韓國傳媒早前流傳張是因為與李雪主有染而被肅清，外界因而揣測這次播放紀錄片是為了闢謠。

韓媒則根據朝鮮公開的勞動黨審查委員會委員長金國泰治喪委員會名單，與金正日治喪委員會名單比較，發現總理朴鳳柱排名由121位升至第3位，地位升幅最大，猜測他很可能晉升為最高權力機構勞動黨中央委員會政治局常委。

韓聯社報道，駐守朝韓邊界的韓軍近日收到朝方空投傳單，威脅要轟炸他們。韓國總統朴槿惠昨表示，從近日動向來看，不排除朝方會作出挑釁行為，敦促駐邊軍隊提高警覺。美國國務卿克里前日評論朝鮮局勢時，批評金正恩殘酷魯莽，不利地區穩定和安全，呼籲六方會談參與國應聯手盡可能實現半島無核化。

韓國《朝鮮日報》/法新社/韓聯社

法販賣實驗室馬肉 不適合人食

法國再爆出馬肉醜聞，警方昨在南部11個省拘捕21人，涉嫌販賣實驗用途、不適合人類食用的馬肉。消費者事務部部長哈莫指，今次關乎健康問題，比上次馬肉添加混入牛肉食品的情況嚴重。

製治療瘋狗症血清

警方去年底收到線報，指有人偽造獸醫證明，將數百隻騎馬中心及賽諾菲藥廠擁有的馬匹，賣給屠宰場，馬肉已流出市場，包括法國南部、西班牙及意大利的內店。警員於是採取行動，搜索數間賽諾菲辦公室和屠宰場，其中一間位於西班牙南部。被捕人士包括3名獸醫、數名肉類製造

商，當中一人懷疑是主腦。

賽諾菲發言人表示，公司使用馬匹培植抗體，以製造治療瘋狗症以至蛇咬傷口的免疫血清，並指雖馬匹健康，但不保證適合人類食用。他指公司過去3年售出約200匹馬，買方一般是獸醫學校、個人和馬匹中心。

報道稱，肉類製造商用每匹10歐(約107港元)的價錢向賽諾菲買入馬匹，可賺到500至800歐(約5,338至8,542港元)，最少有30匹實驗室的馬流出市場。

然而食品部長加羅指，現階段無證據顯示今次事件涉及健康問題。

法新社/路透社/美聯社



最少有30匹實驗室的馬流出市場。網上圖片

美軍聲納測試 恐累死瀕危鯨魚海豚

美國海軍2010年資助一項5年期科研項目，研究聲納對海洋哺乳動物的影響，發現聲納在水底造成的噪音會滋擾鯨魚和海豚，令牠們逃到淺水區，容易集體擱淺。即使如此，軍方仍然堅持下月起在南加州海域增加聲納系統測試，為期5年，又強調進行聲納實戰訓練對國防非常重要。

自從全球軍事技術進入聲納時代以來，部分鯨魚品種集體擱淺的個

案不斷上升。科學家近日公布兩份調查報告，發現瀕危滅絕的藍鯨和喙鯨聽到類似美軍聲納系統的錄音時，有部分會停止餵哺，立即游走。喙鯨對聲音非常敏感，在軍事演習地點擱淺的鯨魚絕大多數是喙鯨。

有生物學家形容報告已敲起警號，環保人士則批評美軍忽視科學研究，急於申請增加聲納測試。

美聯社

粉碎前副總統政變 南蘇丹宵禁

南蘇丹總統府昨宣布，首都朱巴前晚的武裝衝突是政變圖謀，幕後主腦是今年7月被撤職的前副總統馬沙爾，政變圖謀已被粉碎，局勢得到控制，當局正徹查事件，並宣布實施緊急狀態，從每晚6時到翌日早上6時實施宵禁。

媒體引述總統基爾稱，少數政變分子得到部分軍人協助，前日在朱巴企圖發動政變，軍隊與發動政變者猛烈衝突後，昨日完全控制朱巴局勢。

馬沙爾被撤職後，執政蘇丹人民解放運動兩個主要派別分歧日益嚴重，以馬沙爾為首的部分高官前日決定退出執政黨最高權力機構人民解放委員會一次會議。執政黨內部一個自稱「民主進步潮流」的派別則呼籲基爾辭職及不參與後年大選。

法新社/美聯社/新華社